MAK 311 ISI TRANSFERI DERSI FINAL SINAVI (17/01/2008)............. Siire: 90 dak.

Onemli notlar: 1. Ders notlar1 agiktir. 2. Puan toplami 110°dur. 3. Sadece net ¢oziimler puanlanacaktir.

Adl Ve SOYAAL . .eiiuiiniiiniieiieennisnrsessssssnsonsssnssnsssnsansons NOZiveiiieiinieneeanronnnns Imza:.....cccevnnenn.
Almman Puanlar:  1....... 2eieenee 3eeeenes 4....... Seeeenns 6....... SINayv SONUCU...ccvuvuenenernnnns
Soru No Sorunun Tanimi
S-1 Uniform fiziksel 6zelliklere sahip iki farkli malzemeden olusmus bir kompozit duvar igerisinde; kararls,
bir-boyutlu ve 1s1 {iretimi bulunmayan 1s1 transferi s6z konusudur. Asagida gosterilen sicaklik
(10 p) profillerinden hangisinin ger¢eklesme olasilig1 en yiiksektir, sebebini tartigsarak belirtiniz?
T & . T T & T &
£ B C B
Coziim:
Dogru yanit ‘D’ olur. Arayiizeydeki sicaklik diisiimii temas direncinden dolayidir. ‘A’ ve ‘B’ dogrusal
sicaklik dagilimina sahip degildir, ‘C’ ise ara ylizeyde sicaklik yiikselmesi dngérmektedir.
S-2 Bakir malzemeden (k=401 W/mK) yapilmus bir elektrik kablosunun yanal yiizeyleri yalitimli olup; uzunluk
(X) yoniindeki sicaklik dagilimi asagidaki denklem ile ifade edilmektedir. Bakir tel uzunlugu L= 1m ve
(15 p) yarigapi ise r= 2mm’dir. Kararlt ve bir boyutlu 1s1 transferi kosullarin1 dikkate alarak; (a) bakir telin giris
ve ¢ikis (x=0 ve x=1) yiizeylerinden transfer edilen 1s1 miktarini, (b) bakir kablo igerisinde iiretilen 1s1
miktarini belirleyiniz?
T(X)=—20X> + 24X +2.8.oon....... (°C)
Coziim:
a)
VI=—40x+24
g ==kdVT
g =-km(-40x+24)
g(0) = =km*(24)
gil) = -k (2001} + 24)
g(0) = 4017 (2x107)* (24 = 01N I
g(1) = =401 (2x107" ) (—20(1) + 24) = 0.081 17
b)
E -E_+E_=0
E.=E,-E,
E_ =qg)-q(0)=0081+0.121=021F
" 'E.:..n l:lj ]6{"-“] ]-I-.- 3
1L 70y "
S-3 Kenar uzunlugu 1cm olan kiip seklindeki buz -20°C sicaklikta iken, derin dondurucudan ¢ikarilarak, +25°C
sicakliktaki odaya birakiliyor. Oda havasi ile buz kiitlesi arasindaki ortalama tasmim katsayisi 25 W/m’K
(10 p) olduguna gore, uygun varsayimlari kullanarak buzun ne kadar siire sonra erimeye baslayacagini
belirleyiniz?
Not: Buz i¢in; k=2.4 W/mK, p= 917 kg/m’ ve ¢,=1960 J/kgK degerleri gegerlidir.
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Coziim:
Bi = hle Le = ;\*2‘- =(§.0D1= 0.001667 m
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S-4

(20 p)

Kesiti 15 em x 20 cm ve uzunlugu 7m olan dikdortgen bir kanalin cidar sicakhigi 10°C sicaklikta
tutulmaktadir. Kanalda hareket eden havanin ortalama sicaklik ve hizlari sirasiyla, 50°C ve 7 m/s olduguna
gore; (a) havadan kanal ylizeyine transfer edilen 1s1 miktarini, (b) kanal boyunca hava sicakligindaki
degisimi, belirleyiniz?

Coziim:
1. Hidrolik ¢ap bulunacak.
Re sayis1 bulunacak.
Akis karakterine gore tablodan ortalama Nu sayisi ve ortalama h bulunacak
Q=hA(Tm-Ts) bagmtisindan Q bulunacak
Q=mc(T¢-Tg) bagintisindan (T¢-Tg) bulunacak.

nkw

S-5

(30p)

Bir binanin terasinda giines 1sigindan yaralanmak amaciyla uzunlugu ve genisligi sirasiyla; L=6m ve
w=1.5m olan cam pencere bulunmaktadir. Giinesli ve riizgarli bir havada pencere yiizey sicakligi 80°C,
cevre havasmin serbest akis hiz ve sicakliklart sirasiyla 6m/s ve 20°C olarak belirlenmistir. Pencere
yilizeyinden havaya tagimim ile transfer edilen 1s1 miktarini; (a) Riizgarin pencere uzunluguna paralel
esmesi, (b) Riizgarin pencere genisligine paralel esmesi, durumlari i¢in ayri ayri belirleyiniz?

Coziim:

a)

Re, =2l u 88 ;g
u 1

Nu, =(0.037Re, " =87THPr"" = (0.037.1.8x10° =871).0.7"" = 2544
kNu, 28x10™.2544 w

T L [ -]].9"":}:

1

g = hA(T, -T_) = 7.38(1.5)(6)(30 - 20) = 4.0k
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S-6 Sekilde gosterilen elektronik cihazin taban o
yiizeyinde sicakligin  70°C’nin  iistine == 30E )

(25p) ¢ikmamasi igin aliminyumdan yapilmig =~ b=40 WK

(k=170 W/mK), ince silindirik (D=5mm, ——* DIOI®IOI®I®I® Te=70C
L=15mm)  kanatgiklar  yerlestirilmesi ———

diisiiniilmektedir. Kanatciklar vasitastyla [ | | | F / T
cevre havasma transfer edilmesi gereken —
toplam 1s1 miktart 4W olduguna gore,
istediginiz kanatcik tipini secerek, kac adet
kanatgik yerlestirilmesi gerektigini
belirleyiniz?

Coziim:
Kanatgik sayist n olmak iizere kanatgik basina ¢ekilmesi gereken 1s1 miktari (Q) ile kanatgiklardan transfer
edilen toplam 1s1 miktar1 arasinda;

Q]"or:n' =Mn- Q

denklemi gegerlidir. ‘Q’ degerinin bulunmasi igin kanatgik segimi gereklidir. Ornegin adyabatik kanatgik
secilirse islemler asagidaki sekildedir.

{0 = M tanh mL

FP=aD=00153Tm
A=aD*/4=196%10""m"

— [P
m= ‘.J' A

_ [(40)(0.0157) I
n.'—,u| A?D}{l.?ﬁ*lﬂ"} =13.7 m

8, =T, - T, = (70-30) = 40C

M =-/hPkAB, =183 W

kanatcik basina 151 transferi
=183 tanh(13.7.0.015)=0371W
gerekli kanatcik sayis1

9 /40 _
n= é_ 0_3?1_10_3 =11
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